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5. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Freya-Maria Klinger
Fraktion DIE LINKE

Thema: Abschiebehaft und Abschiebungen bei unbegleiteten minderjéhrigen
Fluchtlingen

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie viele minderjahrige unbegleitete Filichtlinge saflen zum Stichtag 5. Dezember
2009 bis heute in welchen Einrichtungen in Sachsen in Abschiebehaft? (Bitte
aufschliisseln nach Alter und Geschiecht.)

2. Auf welche Weise wurde und wird in Sachsen das Alter von minderjéhrigen
unbegleiteten Flichtlingen bestimmt?

3. Werden die zustandigen Stelien (z.B. Jugendamt, Ausidnderbehérde) (ber die
Unterbringung in Abschiebehaft von unbegleiteten minderjahrigen Fiachtlingen
informiert?

4. Wie wird das Gesetz zur Anderung des Vormundschafts- und Betreuungsrechts,
welches am 14. April 2011 vom Bundestag beschlossen wurde, in Sachsen in
Bezug auf unbegleitete minderjahrige Flichtlinge angewandt?
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Freya-Maria Klinger,

Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 5/5663

Thema: Abschiebehaft und Abschiebungen bei unbegleiteten
minderjahrigen Fliichtlingen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele minderjdhrige unbegleitete Fliichtlinge saBen zum Stichtag

5. Dezember 2009 bis heute in welchen Einrichtungen in Sachsen in
Abschiebehaft? (Bitte aufschliissein nach Alter und Geschlecht.)

Die Anzahl der im Zeitraum vom 5. Dezember 2009 bis heute zum Zwecke
der Abschiebung in den sachsischen Justizvollzugsanstalten untergebrach-
ten unbegleiteten minderjahrigen Fllichtlinge kann der nachfolgenden Tabel-
le entnommen werden:

JVA Anzahi Alter Geschlecht
gesamt | 15-17 Jahre| m w
Bautzen 0 0 0 0
Chemnitz/KB 0] 0 0 0
Chemnitz/RM 0 0 0 0
Leipzig 0 0 0 0
Dresden 5 5 4 1
Gofitz 3 3 3 0
Zwickau 2 2 2 0
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Frage 2:
Auf welche Weise wurde und wird in Sachsen das Alter von minderjihrigen un-
begleiteten Fliichtlingen bestimmt?

Das Altersfeststellungsverfahren obliegt den értlich zustandigen Jugendamtern bzw.
Familiengerichten. Die zustandigen Jugenddmter und Familiengerichte bestimmen das
Alter von minderjahrigen unbegleiteten Flichtlingen mit Hilfe der Einholung eines
Sachverstandigengutachtens.

Frage 3:

Werden die zustindigen Stellen (z. B. Jugendamt, Auslinderbehérde) iiber die
Unterbringung in Abschiebehaft von unbegleiteten minderjdhrigen FHichtlingen
informiert?

Die Auslanderbehdrden arbeiten vor allem bei unbegleiteten minderjahrigen Fluchtlin-
gen eng mit den zustandigen Jugendamtern bzw. gesetzlichen Vertretern zusammen.
Dazu gehort auch der regelméaRige Informationsaustausch im Falle einer Abschiebung
bzw. Abschiebehaft.

Frage 4:

Wie wird das Gesetz zur Anderung des Vormundschafts- und Betreuungsrechts,
welches am 14. April 2011 vom Bundestag beschlossen wurde, in Sachsen in
Bezug auf unbegleitete minderjihrige Fliichtlinge angewandt?

Nach Artikel 3 des am 14. April 2011 vom Bundestag beschiossenen Gesetzes zur An-
derung des Vormundschafts- und Betreuungsrechts tritt das Gesetz am Tag nach der
Verkiindung in Kraft. Die Verkiindung erfolgt durch Bekanntmachung im Bundesge-
setzblatt. Das Gesetz wurde bis heute noch nicht im Bundesgesetzblatt verkiindet. So-
bald das Gesetz in Kraft getreten ist, werden die Vorschriften des Gesetzes von den
sachsigchen Behorden entsprechend der Normziele angewandt, Mangels Praxiserfah-
rungel zu fiem neuen Gesetz kdnnen derzeit keine weitergehenden Auskinfte zum
Verfalpren erteilt werden.

Mit freundlichen Grilen

Ma&[us Ulbig
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